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dig; Mario Palermo, der Unter-
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gebe. In -Regierung, sich nach Al-
il s ;fnmm hat, um die Riick-
ge dazu, L der Italiener vorzubereiten,
se, dassiondem Bonomi auf similiche ita-
1 Fiskus bnisohen Anspriiche in  Albanien
v entzie- biohtet hat.
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rehrs mit e
ch nicht jotzt Jahre alte Vojvod
n. Schwe.j t aus gm'bﬁrxm studier.
seine rei-h o, Wien Medizin und wurde 1008
er Kunst~fpoeordneter im  ungarischen
avor be-peichstag, Nachdem er-im unga.
rtschafts.fschen Parlament dis Loslosung
1 der er~fepenbiirgens von Ungarn mit Er-
‘ormation Mo betrieben hatte, wurde er im
die Lagéfezember 1918 im Kabinett Bra-
noch kri‘fanuy Minister fiir Stebenbiirgen.
};ﬁ ﬁdﬂ' Aén 4. Dezember 1010 itbernal
. R die Leitung der Regierung.
1 rechned innar.poﬁihehen Kimpfen 1
 sich miinien spielte Vojved mneben
Besch hiuo und Mit ache als Fiihrer
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ke delvurde or wieder Ministerpriisident
SURE 12, November 1933 trat er zu-

fen ger¥i{oi, nachdem er im Mai 1933 als

tl;chfo‘lger Manfus zum Fiihrer
r Nationalzaranistischen Bauern.
riei gewahlt worden war, Dieses
t legte er ebenfalls im Novem
sPr 1038 nieder und kiindigte gleich.

tig seinen Abschied eus dem po.
tischen Leben an, Trotzdem yer-
at er eintm starken antisemiti-
Standpunkt und sprach einer
dherung an Deutschland das
ort, Am 24, Januar 1940 {iber.
thim ar die Pithrung der «Front
¥ Dationalen Wiedergeburts,
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Unterhausdebatte iiber das Versagen der Hilismass:
nahmen — Begleitmusik zum Bittgang nach USA

STOCKHOLM

Im Londoner Unterhaus kam es
zu einér Debatte, bei der es sich
um die Frage drehte, ob man iiber-
haupt noch an dsm Kriegsschlag-
wort ¢Befrelung Europass festhaﬁ-
ten kbonne, wenn iiberall mit den
Allilerten der Hunger und das
Elend ihren Einzug hielten, Diese
Frage wurde vor allem vom stell-
vertretenden Leiter der Labour Op-
position Greenwood aufgeworfen,
der in einer Interpellation iiber
die Hilfspolitik der Alliiertem in
den beseizten Léndern Europas
sagie: «Wenn sich die Dinge so
weiter entwickeln, wenn * wir es
nicht fertig bringen, das Vérsor-
gungsproblem zu ldsen, daon wWer-
den wir Verhiltnisse schaffen, die
schlimmer sind als die Zelten %:;
schwarzn Todes und der Pest. ah
Coreche shaithli Yon ieg S
gmnmm es, wenn Wwir den

ana. . W unger, Tod und Epi-
Léndern ,a"‘“'ﬂ %0 'ist, ©s bisher
gﬁmn der Fall gewesen, wenn wir
bringen, alle Lebens-
mi,tt.elvm‘ﬁiq der Welt su mobili-
sieren. Dann wird es nicht nur zu
tlner Volkertragodie sonderglei-
chen kommen, sondern dann wird
England selbst einer #usserst dii-
steren  Zukunft entgegenschen
miissens,

Der konservative Abgeordnete
Winterton ergiinzte die Ausfithrun-
gen Greenwoods dahin, dass die
Unterernihrung in Westeuropa die
furchtbaraten Seuchenkrankheiten
und ein Massensterben unter den
Kindern zur Folge hiitte,

Als der britische Kriegaminister
Grigg auf die Notlage in Eonomi-
Italien angesprochen , Ver-
schanzte er sich hinter der Ausre-
de, dass alle Gehiete hinter der
Kampflinie in den Verantwortu

| bereich des Bonomi-Regimes fe-

-"Bernerkungen zur Lage

1L, . Zu den peinliohen Fragen,
t genen man sich ¥m Lager der
serten beschiftigem muss, ge.
7 wegen  der

tet, dass diese Polen eines Ta-
Whrer berechiigien HEmpirung
* das Verholten der Sowjeis in
von diesen besetztem Gebieten
*ns Luft machen konnten, Das
te insbesonders der Fall sein,
solohe polnische Binheiten
dwo mit sowjetischen Militdns
eriihrung kdmen,

¢ Frage soll sogar bei einer
" Tito wund
i Tseht..
entwaffnen, und sie orcnen und
deren Kriegsschauplate ml’w“m
achien, General Alexander be-
ohicts ilber diesen Plan nach
don, ohne den polnischen Ge.
1 Anders iiber das Ergebnis
$eser Besprechung mit- Tito &u
formieren, General Anders erfuby
20: & tdwonmmlfntmedung
. 15.20: SO Ohurchii, der ihm nach seiner
!0 Hﬁrsf'ie[ M"kﬂ'hr von Yalta mch London
II. Sinf0"Wierse ynd thn sur Rede stelite
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/ 521 KHz JRICN elner Brklirung, dass er nur
{18: Frao' @ Londoner POWQ aner-
d-moll_<D® Wnon kinne. G teilte Ge-
i8: Otterfal Anders den Butsohuss mit,
Mezz0SQDT! pomchw Ben  allenfalls

vier).
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Oles L
ZEITUNG &, w‘;:; ﬂ"aﬁzm Woohenbericht
ia-Verlag Lage mitteilte

Um, tidaritat zwischen den
sister gio 8o
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«Ein Paar abgebrochene Beine!y
it eln Mann des Polizel-Aufrdum-
Pmmandos fest und will eben dle
bseh gedrechselten und verzierten,
®r total zerschundenen und zer-
frammten Dinger auf den Berg
len, auf dem sich auch die an-
== r sammein.
A'Halt!» Meint der neben ihm
“lende d;“ﬂchttiihawde Wacht~

a1e; i eDazu
ja Wwohl Boch ein bisschen
t.::%ErﬂilCh ‘Sich_eing geben und
i SEank OF
U dag Scheufelblats in ‘den sion
I {hnen hHufenden Nach
Blper, wriirfen DElt er an' o
e‘-'mermuh‘b: ‘m&m
h die Pedalel® 5380 OF. Sle staic.
Wrngenen '
der eine obere Bogen fehlt,
Dias ist doch was tiir Dich, Tonily
| dem Wachmeister einer iiber dis
immer zu. €5uch mal welter!
oicht findest Du mnoch was
Vkalisches.» TR
‘e jachen und tun € %,
hhjppt,en sle dem Toni zu Liebe
OBt Aper was legt an einem
Afchiltteten, Klavier, Wo eine gan-

isse

s finf Tote 2utege kamen und
wihepym das halbe Stédtchen in
o Then legt?

SN pimmt nun auch das Pedal-
n il in seine Hinde und versucht
4 Mechanismus, Da War nichts
l4* brauchbar, Er legl es belseite
, nchaufelt mit den anderen wei-
b Nur seine Gedanken laufen auf
heﬁ"nnenen Bahn.

j_‘ AVerschickung der Polen

Londoner Polen und der polnischen
Armee zu kewngeichnen, wurde CGe.
neral Anders sum Oberkomman-
dierenden der gesamten polnischen

ter i Truppen ermannt, wee wiederwm
einen schar,

senministers gusidste, Ganeral An-
ders erlisss einen flummend.n Auf-
ruf an die 250 000 polnischen Solda-
ten in Italien wund im Mittleren
Osten: «Mit ruhmreichen Fahnen
stehen wir vor der gréssten Tra-
glidie der polnischen Nationy. Nach
der Rilckhkehr General Anders »u
den polnischen Truppén in Italien
verhandelt Marschall Alexandor
nur noch mit $hm fiber dritte Per-
sonen. Man rechnet stilndlioh mit
der Abberufung Anders, do er den
Interessen der Verbindeten entge.
genarbette, Das grosse Problem ist
nur, was dann mit der polnischen
Armee gesohehen soll, Eine Ent-
‘;&MF und Verschickung, wds
Hn atwf der Ronferens von Yalte
gefordert hat, ersoheint ndmlioh
auch wegen der Polen i Amerila
unmdglioh, Man erwartet zur Zeit
eine Auftellung in ieina Verpande
die mit aﬂgl::ameﬂkmohm >
pen vermischt nach dem
entsandt werdsn solfem., mf‘mﬁt
Zeitpunkt hierfilr geeignet or.
scheint, General Anders soll jedoch
naoh der Auflisung der polntschen
Armee n Italien 2ur Disposition
gestellt werden. Man mimmt an,

er sich nach den USA zu
sie | dass auch wird, da_fiir |’

sky begeben
frfn"f,f wEii:{opag kein Plate mehr
acs, wie er naoch dem Erach mit
Chrchill dusserte, Die Abberufung
Qeneral Anders wilrde nach  de
Ansioht pritischer  militdrischear
[y in Italien Meutercien ;':z;;:
% Polmisohen Truppen zur Fob
haven.. hstaohen Triipp

W Mlly gariiber zusammengebrochen | 8N8

08¢ hay ey keine Tasten mehr
? Belt zwel Jahren war

: Jatep gohon die hichsten
Dmﬂm aufweisen,

len, Im {iibrigen vérsuchte Grigg,
wie viele seiner Vorredner, das
ganze Fiasko auf die Schiffsraum-
schrwierighkelten zu schieben,

Der- stellvertretende Premhiermini-
ster Attlee, der sich in die Debatte
einschaltete, haite den traurigen Mut
#zu behaupten, dass seiner Amsichi
nach die befreiten Gebiete nicht im
Stich gelassen seien. Ey vertrat so-
gar die Auffassung, dess England be-
s gl BNG aka: el e S
h n " 2
1_‘5.‘& v::hon sbis. zur Sicherheitsgrens
gh ﬁduziﬂ‘ﬁ? habe. Mehr LI'OI'II'IG Erg-
o g o
. z 8, en. ee
“‘;qucme dann dem Unterhaus klar
zu machen, welche Lasten ZEngland
in diesem Kriege schon auf sich ges
nommen habe und weshalb man yon
ihm nicht mehr verlangen konne,
Den Pranzosen bedeutete er, dass
nach selper Anglcht die Lebensmit-
tellieterungen  durchaus ausreichend
seien, und obwohl alle Redner des
Hauses die franzosische Hungerkata-
strophe und das Umsichgreifen von
Seuchen bestdtigten, behauptete Att:
lee, es gdbe keipe Epidemien in
Frankreich, Er schloss seine Rede mit
der frechen Liige, dess z B. die Be-
volkerung in dem unter deuischer
Besetaung  stehenden Holland nur ein
Viertel dessen erhielte, was die Be-
volkerung In den yon den Anglo-
Amerikanern nesetzten Tellen bekomi-
me., Aftlee setzt sich demit glatt fiber
de wiederholten Hinweise von angio-
amerikanischer Seite und die Erkld-
rungen der Behorden in den besetz-
ten Landern selbst hinweg, in denen
der deutschen Verwaltung immer
wieder bescheinigt worden ist, dass
sie bedeutend mehr geliefert hat, als
die Bevdlkerung heute unter der eng-
lischen und amerikanischen Besat-
zung erhélt. 3

- -

ro. — Die Debatte im Londoner
Usterhaus erweckt uneer Interes-
se, dén Abgeordneten Ge-
stindnisse entschliipften, die sonst
in der britischen Oeffentlichkeit
strieng verpint sind, Die Worte
der Kritik an den Segnungen der

nannten Befreiung klingen
m.nhlich sehr e¢indeutiy. Man
darf deswegen aber nieht in den
Fehler verfallen, sich von diesen
Scheingefechten iiwefilhren zu las-

weandigen Nachdruck verlethen und
damit dem von England erwarte.
ten DErfolg fir seine eigeaen
Fleischtopfe sicherstellen, Das
Schicksal der europiischen Volker
wiirde die echrenwerten Mitglie-
der» des englischen FParlaments
nicht so sehr erhitzst haben, ‘

Esozigle Kohlenlords

STOCKHOLM

Im Auftrage der Londoner Re-
gierung haben britische Bergbau-
ingenteure eine monatelange Up-
tersuchung iiber die Arbeits: und
Fordermungsverhdltnisse im  briti-
schen Xohlemberghau angestellt
und das Ergebniss in einem Weiss-
buch verdffentlicht, das in ¥ngland
starkes Aufsehen erregt hat.

In diesem Dokumrent wird die
Betriebepolitik der britischen Ze-
chen als geradezu verbrecherisch
bezeichnet. Die maschinelle Ausrii-
slung des iliberwiegenden Teilea der
britischen, schottischen und Wali-
ser Bergwerke sel volliz veraltet,
Die Arbeitsmethoden ligen weit
hinter dem zuriick, was anderzwo
als moderner Standard betrachtet
werde, Das Dokument wird von der
Londoner «Timess als eine elnzige
Arklageschrift nieht nur gegen die

T

Eines der deutschen Torpedoboote,
an Ostpreussens Kilste unterstiltz

britischen Xohlenlords bezeichnet.

Eigener FS5.Bericht

STOCKHOLM

Roosevelts gﬂﬁnll licher Vertre-
ter Fdward Flynn hat dem Vati-
kan einen mehrtigizen Besuch ab-
gestattet. Flynn kam aus Moskau,
wohin er auch wieder zuriick
kehrt ist, Ueber ssine Verhandlun.
gen mit wvatikanischen Kreisen
wollte sich Flynn nicht #Hussern,
Man weiss lediglich, dass der Be-
such Flynns mit einer vom Va-
tikan unternommenen Aktion zu-

sen. Das englische Unterhaus ist
welt davon entfernt und auch gar
nleht in der Leage etwas THWrnatli-
ches mur Besserung der Situation
in den «befrelens bieten zu tun
oder aus der angeblichen Brkenmt-
nis vom Versagen der Pelitik der
Allilerten besondere Konsequenzmen
zu ziehen, Den Pharisiiern des bri-

hiiten =mle sich wohlwaislich
mehr su tun, um die helkle Posi.
tion des britischen Empire nicht
noch kritischer zu machen.

Der eigentliche Zweck des gan-
zen Wortschwalls ist nicht schwer
zu erraten. Wie berelts vor einigen
Tagen gemeldet, befilnden sich der
britische Produktionsminister Liytt.
leton und der britische Ernéh-
rungsminister Llewellin auf einer
Amerikareise, um bei den reichen
Verbiindeten  jenseits des Atlantik
darum zu bitten, dass die Fleisch-
sendungen und die iibrigen Nah-
ﬂ&smtt&mmmn. die bisher

eveinigten Staaten nach

England gingen, anicht allzustark
werden, Diese bei.

den Bittsteller im Auftrage Loo.

tenen Reden im Londoner Unter-
haus =oll dlesem Bitltgang der bri.
tischen Mimister im Welssen Haus

zu Washington jedenfalls den not-

—

Der Mozart-Stutz

Von S§-Kriegsberichter H. Bcrchmqnn

er nun bel der Truppenpolizel
ist dwrch Polen, Russiand  ung
Frankreich gekommen, bis es thy
hierher an die Grenze des Balkap
verschiug. Er dachte sclber kaum
einmal daran, dass in jhm eigentlich
etwas ganz anderes steckte als ein
Feldsoldat., Das Kaflechaus Ewald, in
dem er — schon um seine Familie

durchaukriegen — bereits ein halbes i

Dutzend Jahre vor dem Kriege den
Klavierspicler abgab, wap langst
gwegen Einberufung geschlossen» ge-
wesen, noch ehe der Tommy eiles
Tages endgiiltig@@usammenhieb. Alle
seine, Kollegen aus der Tanzkapelle
tDie welssen Jackenn waren . seil
Jahr und Tag vom Soldatengeschick
in alle Winde zerstreut, und sicher
war schon mancher gefallen. Auf
dem Hbofe des Wehrmeldeamtes hat-
ta man die melsten noch einmal ge-
8¢hen, einige auch noch suf dem
Wisernenhof und dann nie mehr.
e dachte dg noch an Klavierspie-
Wi, Wenn nicht sein Junge, der
jedem Toch vor einem Jahre in fast
mnnua von seinen Fort~

er, 88 er hoch 1n o oAU wie er frith-
! In des Vaters Schule

— feden

dem hilbschen, schwargpor %
stroment, ihrem Kilavier, W{t&
flelsslg Tonleitern und

aus der ¢Schule der mmum
bis — ja, bis ein nener Terpor
angriff die gesamte Drelzimmer.
wohnung mit dem kostbaren Mobel-
stlick unter sich begrub,

«Was liegt an einem Klavierls hat~
ta er damals schon gesagh, als er
dann im Bombenurlaub seine Frau

und die Kinder draussen in einer! hand

lichlteit posaunt haben, Im {ibri- |

gunsten der vierzig Millionen Ka-
tholiken steht, dis in den von den
Sowlets besetzien Liénderm leben,

Schicksal dieger vierzig
Millionen Katholileen legt dem

Standhafie

BERLIN

rhein inzwischen ihre gesamten In-
fanterieverbiinde nachgezogen, um
mit starken Krédften hinter den Pan-
zerspitzen aufzuschliessen, denen es
nach sechstidgigem, iiberaus erbitter-
ten und fiir beide Seiten wverlustrei-
chen Ringen gelungen ist, mit elnem
schmalen Pan.mxr')kn_ell nach Osten bis

Flanken dli Pan:
sen. Gegen dle eses -
gerkells laufen 2urzeit heftige und
;Jriog stiindlich. steigernde Gegenan-

feuers und dem Einsatz starker Pan-
zerkrifte im Raume 2zwischen Em-
merich und Bocholt erneut aufgefan-
Een werden, “Auch wiederholte Ver-
suche, in PEmmerich einzudringen
oder *die Stadt zu umfassen, sind
gescheitert. In heftigen Gegenangrif-
fen wurden die Briten jedesmal zu-
rilckgeworfen, Erst in den Abend-
stunden drangen britische Streitkrif-

von den

Der Vatikan und Moskau

Sorge um das Schicksal der Katholiken in den
Sowjels unterjochten Ldndern

Vatikan sehr am Herzen, Was bis-
her fiiber ihr Los durchgesickert
iet, klingt besorgniserregend, Be-
sonderes Interesse peigt der Vati.
kan fiir die Katholiken in Polem
und Ungarn. Ihr Los scheint am
schwersten zu sein. Die aus Jugo-

8| Llawien vorliegenden Rapporte

sprechen ebenfalls eine erschiit-
ternde Sprache, Dem Vatikan sind
die Namen von 120 Geistlichen bhe-
kanat, die in den letzben drei Mo-

Kurs in der Ostsce

dle den Kampf der Heeresverbinde
en, mit hoher Fahrt auf befohlenem

Aufn.; PK. Bchwarz (TO)

schewisten und den Tito-Truppen
verteidigen zu konnen,

Die diplomatische Aktion, die
der Vatikan zugunsten der Katho-
liken in dem von den Sowlets ok-
kuplerten Liénderm eingeleitet hat,
ist bisher gehalm gehalten wor-
don. Roosevelt soll dem Papst die
Zusicherung gegeben haben, dass
er seinen Einfluss in Moskau ein-
getzen werde, um eine Erleichte-
rung fir die Katholikem in Ost-
europa zustande zu bringen. Der

TRIEST

Unlingst flatterten feindliche
Flugblitter auf die deutschen
Linten an der Apennin-Front
herab. Sie enthielten nur einen
Satz: «Der Feind steht In
Deutschland — warum seid ihr
noch in Italien?» Der Kriegs-
herichter, der diese Episode zum
Schluss eines Berichtes iiber die
Erlebnisse unserer Italienkamp-
fer erwihnt, ist um die Antwort
nicht verlegen: «¢Wir sind noch
in ITtalien, weil es den Englin-
dern und Nordamerikanern samt
ibren Hilfsviélkern trotz ihrer
Ueberlegenheit an Artillerie und
Luftwaffe in 80 Wochen nicht
gelungen ist, uns daraus zu ver-
dréngen!»

Diese Antwort ist soldatisch,
knapp und klar, ohne Um-
schweife und Rubhmredigkeit,
und doch schwingt in ihr der
Stolz des alten Landsers mit, der
im verschlissenen Waffenrock,
in hunderten Gefechten erprobt,
im Trommelfeuer gehiirtet, der
in mehrfacher Ueberzahl ange-
tretenen Elitetruppe der Anglo-
Amerikaner sowle ihren S6ld-
nern aus aller Welt, jeden Meter
Boden sireitig macht, Dieser
Antwort ist daher michts hinzu-
zufiigen. o

Wenn wir sagen: enichis hin-
zuzufligen,» so miissen wir aller-
dings eine Einschrénkung ma-
chen, und zwar c«vom Stand-
punkt des Soldaten.» Der Soldat
erhiilt seinen Befehl und fiihrt
ihn aus, er hat nicht lange nach
dem Warum und Wieso zu fra-
gen. Der innere Befehl, mit dem
er in den Kampf zieht, lautet
auf Verteidigung der Heimat. Die
Linie aber, wo seine Heimaterde
verteidigt werden soll, gibt ihm
die Fithrung auf. Sie hiilt er so-
lange, bis ihn ein anderer Be-
fehl erreicht. So ist tiir ihn auch
die Frage: «Warum in Italien?»
keine Gewissensfrage.

Wer die Dinge jedoch nicht
allein vom militarischen Stand-

naten von den Bolschewisten er-
mordet wurden, Wiederholt haben
| katholische Ceistliche von den
'|dve=uts.r_:hen Truppen Waffen erbe
ten, um ihr Leben und die thoen
anvertraute Kirche wvor den Bol-

Abwehr

Erbitterie Kdmple am Niederrhein
Gegenangritie gegen Panzerkaile

te in den Ostiell der Stedt ein, wo

zalll vor den deutschen Stiltzpunk-
ten liegen bliehen.

Zwischen dem: Lippe-Kanal und
dem Ruhrgebiet konnten die an
der Grossoffensive der britischen
Armee beteiligten amerikantschen
Panzer- und Infanteriekriifte nur
wenlg Boden gewinnen. Sie wur
den unter sehr hohen Verlusten an
der Strasse Dorsten-Buer aufgehal-
ten. Heftlge deutsche Gegenangrif-
fe fiihrien zur Wiedereroberung
einiger Orizchaften. Mehrere star-
ke amerjkanische Panzerst -
pen mit verlasteter Infanterie, die
gegen Gladbeck, Oberhausen und
Duisburg angesetzt waren, konnten
in zihen und blutigen Kimpfen
um jede einzelne Pa ab-
geow:ﬂiizt werden. Vor eallem am

nd von Duisburg hatten die
Amerikaner schwerste Ausfille.
Hier wurden drei Panzergruppen
von jeweils .f;ihnfmhu bis mwanzig
2 50 wer mitgenommen,
dass sle auf die Fortsetzung ihrer
Angriffe verzichten mussten.

Notbaracks wiederfand, Weun nur
ihr noch lebtie e
Wie lange war. auc schon
wieder her? Ob sie heute noch am
Leben waren? Seit Wochen war kei-
ne Post mehr zu ihm in dieses gott-
verlassene Nesj gekommen, Hier war-
sis auf neuen Einsatz, Da
Sonst piemand zur Hand war, muss-
0 slo die Schiden der Bomben-
e beseitigen, Manchmal wéren

sl
R lieber " giner

Versuch zu musiziere :
Das, was hier in ;g;; aufgaben,

yon fern an Musik
inder ;

tgdem Ofter ins : =
trﬁ.;‘n und Toni kompte manches Mir

die Zukunft grundlegen.

4 Wihr?&e%qo sinot, ruft ?’I‘::?

=7 el her, D ot wirklich was fir
»

Er horcht auf, Er kiettert liber

den Schutt, schiebt sich durch die

anderen, die um eine Grubs ver-

sammelt sind. Sie machen ihm
Plate,

Da ragt doch wabrhaftiz des|g

dritte der braunen Beine heraus

aus den Trilmmern, und an lhm

:rutm ;l;l L dmhtasnlge“ nﬁ;;m;!:n
LY — der 1

kdrper, Das ‘ot ja sar hein mmug'-.

Das ist ein vtntzfiipe., .

Schon lat Toni unten und nimmt
welse, so wie sle e am Mor

und
*Bie B0

gin bel denr Verschiltieten

die Stein- und Mortelstiickls und
den Mulm hWmnweg, Langsam wird
die Polltur, langsam das za In-
strument frei. Es liegt ﬂb auf
der Seite, Er kippt es ganz eliein
gerade. Die Platte hat den Glanz
vetloren; aber sie ist nirgende ein-
gedriickt. Toni pustet mit rotem
Kopf die Fugen und Ecken sauber,
und es werden die zlerlichen Li-
nienmuster  eines  Rokokomihels
lmmer deutlicher sichtbar, Scger

- | der verschnérkelte Schiiissel steckt
noch im Schloss, Es geht etwas| Durch:

schwer auf, Aber jetzt kann Toni
schon Ins Innere schauen, Da Hegt
-die Saiten-Harfe, — unbeschidigt.
Dariiber steht die vollzihlige Relhe
dar weichen Filzhimmer, Nur ein
Stahldrihtchen, ganz oben, ist
rissen, Sonst scheint alles vl
“M sieht auf, Alle wua

oben. Alle warten, ne men
Kameraden ein paar Zivilisten, el
erige Kinder darunter,
eiménner rufen ihn an:
vl-;g — &;ﬂe& mal eins!»

werden munterer: Toni

Auf! — Du kanast dooh, Messorir

Tonis U ngem,
'Wo anders hin, B Mﬂhem ganz

Wie abwo-

send: «Wem hat denn hier so et~

was gehort?s

Einer weiss
lehrerin, — de
gen Friulein

e8: «Der Kiavier-
m alten weigshaani-
» — der Salzburgerin.

landdialekt d'ﬂ]’chel 1
G S, o Al
— droben In dem Dac ; Umi
i e, G o ;. g5t weE
e

m hﬁbﬁh.b frith aus-
oni steht es lebendig vor sich,
das Friulein, wie es vor den pied-
lichen Fensterchen vor ihrem Flii-
gel sitzt, hauchfein beschattet von
den Blomen und Kalkteen und den
britenwelssenn Vorhdngen, Wie es
varloren und Vergessen, ganz fir

sich allein, spicll. Was mag sle

jetzt | lacht {iber seinen eigenen

Besuch Flynns ist wohl eine di-
rekte Folge dieser Zusichevung.

Es erscheint jedoch wenig glaub-
haft, dass die Vermittlungsaktion
Filynns einen Erfolg haben konnte.
Der Vatiltan ist, wis wir mehr-
mals gemeldet habem, in letater
Zeit in der Sowjetpresse wieder-
holt schirfstens angegriffen wor-
den. Wihrend man noch vor Weih-
nachten in der Weltpresse manch-
mal lesen koante, dass ein Modus
vivendi zwischen dem Kreml und
dem Vatikan nicht ausgeschlossen
sel, hiess es spiter, dass Moskau
seine Einstellung zum Vatikan ge-
andert habe, Die dussere Wende

Die britische Zweite Armee hat in |Zurzeit noch schwere Hiuserkimpfe L war mit der Errichtung eines Pa-
den  Grossangrilfsraum  am  Nieder- | toben und die Angreifer in der Mehy- | triarchats der griechisch-orthode-

xen Kirche in Moskau ervelcht wor-
den. Heute gibt es kemnen Zweifel
mehr daran, dass das Moskauer
Patriarchat nur de eine Aufgabe
hat, dem Kampf gegen den Vati-
kan in den von den Sowjets ok-
kupierten Lindern zu erleichtern,

Krgentinien kam zu spit

LISSABON

Argentinien hat sich mit selner
Kriegeserklirung an die Achsen-
méchte zwar einen Sitz am Tisch
der Friedenskonferenz gesichert,
wird aber vorausichtlich zur Kon-
ferenz von San Francisco nicht zu-
gelassen, Diese Information verbrei-
tet die nordamerikanische Agentur
«United Press». Begriindet wird die
Nichtzulassung Argentiniens =zur
Francisco-Konferenz damit, dass
die Kriegeerklirung zu epit er
folft sei, nachdem die drel groesen
B i e O,

Sgmer 3 -

festgelegt hatten.

punkt sieht, wird sich mit der
Antwort unseres Kriegsbherich-
ters nicht allein begniigen wol-
len. Von hoher Warte aus, die
einen Gesamtilberblick iiber das
dramatische Geschehen unserer
Tage ermoglicht, steht die Frage
nach der Notwendigkeit eines
Italienfeldzuges zuniichst offen.

Es ist heute, da wir uns im
Osten und Westen des Reiches
eines gefahrdrohenden Massen-
ansturmes unserer Feinde er-
wehren miissen, wohl jedem
klar, dass die Entscheidung die-
ses Krieges nicht im Siiden Eu-
ropas, also auf italienischem Bo-
den, fallen wird. In diesem Sin-
ne sprechen wir bereits seit lin-
gerem von einem Nebenkriegs-
schauplatz Halien, Nicht jedoch
in dem Sinne — das miissen wir
mit allem Nachdruck etwaigen
Missdeutungen gegeniiber fest-
stellen —, als ob wir nun der
Front in diesem Land neben-
siichliche Bedeutung beimessen
und sie gewissermassen ihrem
Schicksal {iberlassen. Der hishe-
rige Verlauf des Italien-Feldzu-
ges diirfie vielmehr das Gegen-
teil bewiesen haben, dass nédm-
lich Deutschland im Rahmen
seiner an mehreren grossen
Fronten zugleich angespannten
Gesamtkrifte alles getan hat, um
die militirische Lage im Siiden
soweit nur irgend méglich zu
stabilisieren. Man frage die Eng-

Von Dr. Horst Walther

seren Trupg:u in den Apenni-
nen gegenii .

nen das Vorriicken leicht ge-
macht haben, ob wir ihnen nicht
vielmehr jeden Meter Boden
mit derselben Erbitterung strei-
tig gemacht haben, als hande-
le es sich um deutsches Land.
Die Schwierigkeiten des Nach-
schubs, die gerade die Ialien-
front von uns verlangt, d'l._Ll‘ﬂen
nicht zuletzt mit ein Beweis da-
fiir sein, dass Deutschland troiz
jhnen diese Verteidigungslinie
gewiss nicht zugunsten
deren etwa vernachliissigt.

rliegen, ob wir ih-

der an-

Gewiss, zugegeben, wir ver-

teidigen am Apennin zugleich
unsere Heimat, aber die Frage
ist doch, ob diese Linie unbe-
dingt in Mittelitalien liegen muss,
ob sich nicht etwa an den siid-
lichen Reichsgrenzen eine Linie
finden
Moglichkeiten bietet, 1
della Sera» gibt jiingst in einem
Kommentar zu einer der letzten
Duce-Reden folgende Aniwort
auf diese Frage:

liesse, die giinstigere

«Corriere

¢Nicht in Italien wird Deutsch-

land geschlagen werden konnen,

pnicht die blutige Eroberung der

Po-Ebene wird den Krieg been-

den konnen. Im Gegenteil, wir
sind der Meinung, dass Deutsch-
land besser seine giidlichen
Grenzen sichern kénnte, wenn
es eine kleinere Anzahl von Di-
visionen einsetzt und sich in die
Gebirgsstellungen  zuriickzieht,
die sich im Norden unseres Lan-
des darbieten.»

Der Verlauf der Kimpfe von
1915-18, da es der dsterreichisch-
ungarischen Monarchie gelang,
mit verhiltnismissig schwachen
Kriften — denn den Hauptteil
hatte sie ja gegen Russland ein-
zusetzen — einem zahlenmissig
iiberlegenen Ansturm standzu-
halten, diirfte der Behauptung
des Mailinder Blattes Recht ge-
ben. Eine militdrische Notwen-
digkeit, unsere Siidflanke am
Apennin zu schiitzen, ist also
nicht chne weiteres gegeben.

maw

Wir stehen also immer noch
vor der Frage: «Weshalb noch
in Italien?» Wir geben noch-
mals dem <Corriere della Sera»
dazu das Wort, der im Anschluss
an das obige Zitat fortfihri:
¢Der Kampf{ in Mittelitalien zeigt
mehr ein politisches als ein stra-
tegisches Gesicht, -und _
Reaktion ist auch eine politische,
in das kriegerische Handeln
iibertragen.» Das darf nicht so
verstanden werden, als kimpf-
ten wir lediglich um des poli-
tischen Prestiges willen in Ita-
lien, schwichten also in einem
Augenblick, da es um alles geht,
um eines Phantoms willen un-
ser Kriiftepotential. Nein, es ist
sicherlich nicht falscher Ehr-
geiz, der uns dazu veranlasst,
den Kampf auf italienischem
Boden zu kiimpfen, wie wir uns
auch nicht dem Wahn hingeben,
auf diese Art der Welt ein mili-
tirisches Kraftmeiertum vortiu-
schen zu kénnen.

Die Griinde sind also auf an-
derem Gebiet zu suchen. Die
Waffenbriiderschaft, die die
Deutschen und die Sthne Nord-
italiens an der Front eint, um
das Herzstiick dieses Landes vor
fremdem Zugriff zu schiilzen,
driickt nicht nur das Treueverr
hiltnis der- zwei grossen ge-
schichilichen Persdnlichkeiten
aus, sie symbolisiert vielmehr
auch das letzte Ziel des grossen

linder und Amerikaner, die un-

europfiischen Freiheitskampfes,

schwingenden Salzh in

diese Fcke des Deutschen R:Ehen
;ml! &\gr:hmhainhch- hatte
eres zu eigen, als die-

8en mit jhrem aus jahrzehntelam-
gem Stundengeben ersparten Ro-
kokostutz, aus dem sie in lauschen.
d¢ Kindergemiiter einer sonst recht
arg in die Ecke gestellten Land-
schaft des kostlichste mauberte,

e8 schon hervor, eines der Noten-
biicher. Hr zerrt es heraus. Hs stnd
Mozarts grosse Sonaten.

Einer yon denen da droben ruft:
«HOrst Du nicht, Tonl! — Gib end-
lich einen zum Besten!s

in anderer driingt: «Meinethal-
ben: ¢Es geht alles voriiber!» Xr
Einfall,
Alles freut d?i I:n‘:a an dem W'ﬁrg-

<«Qder —» ru sich stedge ,
d%l‘:htn K.Ia.: p mdofgnnm
m vier el
Wer Klavier spisit, hat Gifick bei
den Fraun!» Schon singt der
Chor den Schiager mif,

Da hebt Toni den Declkel von den
Testen, Er kiemmt Brst mit ei-
nem Ruck kriegt Toni ihn frei,
Mit elnem Finger tippt er auf das
leichtgegilbte Elfenbein, Bs ist
nichts zu horen durch den
da oben, Toni greift einen Drei-
klang. Auch die anders Hand geht
in die Tastatur.

Der Spleler welss genau, Wes er

ten nicht. Er kennt jeden Tom, je-
den Griff, Im Examen musste er
sle vorspielen, — auswendig, ganz
aus dem Godéichinis, Auf einmal
hillt er erschrocken inme. Droben
ist alles still geworden. Alle wollen
etwas hdren, wollen ihn horen, —
sehen zu ihm hinunter, schauen

{hm zu.
Sieht er gich nicht selbst zu?

Liérm | Verschiedene

spielen will: dle dritte der grossen
Bgnrt.muun. Er braucht dle No. | Die

Er sieht sich l]ﬂ.ehn. Aber er hi
asich micht, Der Momt—ﬁt&h‘{?
schwelgt. Nur ganz leise hért man
die Hebel gehen, Einen Ton' gibt
keiner her.

Toni selzt ab, Er schllesst lang-
sam den verzierten Deckel iiber
f;;n. stummen, schweigenden Ta-

1. -

Dann klettert er heraus aus der
Grube,

Einige Kameraden hin-
unter an seinen Platz und heben
den toten Fliigel iiber den Rand,
Vier andere packen zu und tragen
ihn einige Schritte, ernst und fejerlich.

Am Ostersonnteg wm 20,50 Uhr
wird 4m_Triester Sender die
Rundfunk-Auffilhrung der Sma-
regha-Oper <Flimische Malers
wiederholt, Vielen Winschen ent-
sprechend, die nach der ersten
Auffilhrung an uns herengetra-
gen wurden, verdffentlichen wir
im folgendesn eine kurze Inhalts-
angabe des vom Luigi Illica ver-
fassten Textbuohes:

Der I. Akt in Antwerpen,
sitzen vor el-

ner Schenke, Unter ihnen sbtellt
der alte Franz Hals die Weisheit
und die Rechtechaffenheit dear,
Craesbecke hingegen das genuss-

frohe, ibermiitige

Maler {ifters auch
von der Menge unterbrochen, das
saltsame Gebaren des abwesenden
Malers Comnll Schut, der das Mo~
dell Gertrud verlassen hat und e~
nem phantastischen Traumieben
nachbingt, Gertrud betritt die Biih-
ne und klagt um jhre verlorene
Liebe. Es eracheint Cornil, der sel-
ne geheime Licbe zu Blisabeth van
Thourenhoudt coffentart. Craes

«Wie einen BSark Is denkt
Tont und er welss selbst nicht, war-
um ihm dieses Wort emfillt. Er
sucht auch die Fliigel-Beine und das
Pedalgestell, Dann f#llt ihm der
Kriegsblinde ein, der nmach Musik
hungert. Soll er warten bis nach
dem Kriege? Der Stutz lisst sich
wieder herstellen, und dem Man-
ne ist zu helfen, Es befishlt aus
ihm kilar und bestimmt: «Ins Sena-
torjum!s

Noch immer erstand uns Deut-
schen aus den schmerglichsten
Gribern das bests Leben auf,

Die ,Flimischen Maler*

becke versucht, thm in seiner meur
en Leidenschaft pu helfen, lenkt

keit Kettels, der Erzieherin Elisa-
beths, auf sich ab und ermdglicht
s0 Corndl, sich der mit Kettel heim-
kehrenden Elisabeth zu nihern.
Cornil bekennt thr seine Liebe, und
es hebt ein leidenschafltiiches
Duett an, das mit der mtmdeh

schlungen», Cornil schidgt Wlisa-
vor,
Im II, Aufsug wir dem

Ahe eines Sees auf
lebt, Nur eines dn t Bliisabeth
den I.:-‘o.w 'Antmms
widerstehen kénnte. In der Tat,
Kettel kehrt vg: hj:nar Stadt ;«
der Ersihiung ispieliosen
folge der dlde Cornils
wuriick, Ha treffen ea die von
dort kommenden alten Zechkum-
pane in lustizer Vermummung ein
und bewegen Cornil, ihmen zu fol-
gen, Umsonat flebt Elisabeth, um-
sonst singt sie ikr ¢schdnstes Lieda.

Comil zlebt mit seinen Freunden,
nachdem er Elisabeth eine Wieder-
kehr z sochk‘ woren, nach Antwer-
pen

Der III, Aufrug zeigt, dass Cors
nil seinen Schwur gebrochen hat,
Er jst wieder mit Gertrud zusam-
mengezogen, - Blisabeth hat den
Schieier genommen und lebt in
eilnem Nonnenkloster. Nach dem
eindrucksvollen  Vorsplel sieht
man das Innere der Kapelle jemes
Klosters, in dem Elisabeth nun
lebt, Comnil ist an elner Leinwand
-Aber die werlorens
Liebe Hlisabeths lisst keine Ar<
beitsfreude mehr in ihm aufkoms
men. Verzweiflung {ibermannt ihn.
Gertrud tritt auf, versucht, ebenso

becke, thn zu ermutigen, aber um~
sonst, Hohnisch reisst er dos die

Staffelel verhiillende Tuch weg
anf Leinwand,

zur Einkleidung vorbereitete Elisa-
beth auf. Cornil bemerkt sie und
kann nicht widerstehen, zu ihr

Liebesbeteusrungen Cornils, Die
ersten tragen den Sieg davon. Sia
findet die Kraft zum dreimaligen

Ausruf: «Mein Herz lHebt dich nicht
mehrs, Hs betreten die Nonnen die
Bilhne; Cornil kehrt taumelnd zu
seiner Arbeit wuriick, Dort hat er
eine Vision: er mieht das Profil Elis
sabeths auf seiner Leinwand schwe-
ben, in Verziickung mall er es
nach und bricht hierauf tot zue
pammen. Seing Freunde kehren mu-
riick. Voller Pewunderuny bes
trachten sic ¢ss himmilshe Prodl,
bemerken aber plotslich erschiit-:

tert, dass entseclt am Bo«
den liegt ;
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fiir da_s' diese Minner in Er-|tergrund der Schlachtenszene- : - n Ttalie
s, o gt e o R | Hohe Verlusie der Sowijefs  |IM BLICKFELD DER ADRIA| Wirtschaff =

einandersetzung angetreten sind.
Die Schicksalsverbundenheit
der beiden Vélker, die fiir ihre
wachsende Bevolkerungszahl ge-
en eine feindliche Umwelt den
bensraum mit der Waffe zu
sichern gezwungen wurden, ist
durch den verrdterischen Um-
sturz nicht aufgelost worden.
Vielmehr zeigt das traurige Los
der Verelendung, dem die brei-
te Masse im besetzten Italien un-
ter alliiertem Regime entgegen-
ﬁiht, die unabdingbare Notwen-
igkeit dieses Kampfes auch fiir
die Bevolkerung dieses Landes.
Langst hat sich die Behauptung
der Verriter, durch die Kapitu-
lation giinstigere Friedensbedin-
gungen oder gar die Rechte eines
«Mitkriegfiihrenden»  erhalten
zu kénnen, als ein Irrglaube er-
wiesen. Fusstritt {iber Fusstritt
ist der — gewiss nicht unver-
diente — Lohn fiir die Speichel-
leckereien eines Bonomi und
Konsorten. Wir miissen es uns an
dieser Stelle versagen, auf die
zahlreichen Vorfille, die diese
Behauptung illustrieren, niher
einzugehen. Nur ein Beispiel aus
den jiingsten Tagen: Lendon
hat auf die Vorstellungen der
Bonomi-Regierung, den italieni-
schen Gefangenen eine bessere
Behandlung zuteil werden zu
lassen, ablehnend geantwortet,
Die Wahl ist also fiir das italie-
nische Volk nicht minder ein-
deutig als fiir das deutsche: Ver-
sklavung auf unabsehbare Zeit
oder Kampf bis zur Durchset-
zung der Existenzrechte.

. ¥

Wenn demnach das Deutsche
Reich und das freie Italien das
gleiche ideologische wie militi-
rische Ziel verbindet, so ist es
fiir die deutsche Fithrung ein
Gebot der Ritterlichkeit wie der
Klugheit, die an unserer Seite
kampfenden italienischen Kame-
raden nicht im Stich zu lassen,
sondern dort zusammen mit
ihnen den Kampf auszufechten,
wo sie ihre Krifte restlos mobhi-
lisieren werden. Den stirksten
Antrieb werden sie aber erhal-
ten, wenn sie auf eigenem Bo-
den fechten, wo sie hinter sich
ihr Elternhaus, ihre Familien
wissen. T
__Es ist schliesslich nicht nur
die Heimat, die Deutsche und
Italiener am Apennin verteidi-
en. Mogen unsere Fronten in

und West unter iibermich-
tigem Druck zur Zeit zuriickge-
mommen worden sein, mag es
scheinen, als hitten wir im eige-
men Hause Sorgen genug, so wer-
den wir doch nie den Anspruch
aufgeben, dass wir nicht allein
diesen Kampf fiir den eigenen
Herd fiihren, sondern fiir die
esamte ahendlindische Mensch-
heit. Hat diese kriegerische Aus-
einandersetzun Existenz-
kampf Deu ands begonnen,

Deutschland die weltgeschicht-
liche Mission der Errettung der
europdischen Kultur gegen den
Ansturm aus der Steppe, wie
schon mehrmals in der jiingeren
Geschichte, zugefallen war.
Wenn wir heute gezwungen
sind, die Entscheidung auf deut-
schem Boden auszufechten, so
vergessen wir dariiber nicht,
dass — um wieder den «Corrie-
re della Sera» zu zitieren —
¢nach dem nationalsozialisti-
schen Deutschland das republi-
kanische Italien das einzige Boll-
werk ist, das die europiische
Kultur verteidigt.» Indem sie auf
antikem Boden stehen, der sich
mit Stolz als Wiege der abend-
lindischen Kultur bezeichnen
darf, demonstrieren unsere Ita-
Lienkdmpfer der Welt, dass wir
nicht eiwa in einen Verzweif-
lungskampf um Haus und Hof
gedringt sind, sondern unbeirrt
und unerschiittert durch milita-
rische Rickschlige nach wie
vor entschlossen sind, eine neue
Welt im alten Erdieil zu bauen.

Deshalb stehen wir auch heu-
te noch in Italien.

Fiir Chinas Einheit
NANKING

Der Staatsprisidént von Natio-
nal-China, Tschengungpo, erdbffnets
in Anwesenheit des Aussenmini-
sters Chuminyi, des Generals Hsia-
hsuhsuan, des Chefs des Genéral-
stabes, General Paowenyue, eine
dreitdgige Konferenz der Vertreter
des chinesischen Volkes mit einer
Ansprache an die 52 Delegierten.
Er fiihrte aus, dass die wichtigate
Arbeit der Tagung die Aufrechter-
haltung des Lebens des chinesi-
schen Volkes und die Verwirkli-
chung des allgemeéinen Friedens in
China sei. Die bisherige Politik der
Nationalregierung fiir «Frieden,
Wiederaufbau und Antikommunis-
mus» habe sich als richtizg erwie-
sen und werde weiter gefithrt,

Folgende Vorschlige der Dele-
gierten wurden eingereicht: 1. von
den Alliierten zu verlangen, ihre
Truppen vom chinesischen Boden
zuriickzuziehen; 2, sich gégen de-
ren Benutzung des chinesischen
Bodens zum Schlachtfeld zur Wehr
zu setzen; 3, eine Vereinheitli-
chung dér Verwaltung, die Aufhe-
bung aller lokalen Sondergewalten
und politischen Kommissionen
durchzufithrén; 4. gegen die An-
griffe der USA-Bomberkommandos
auf chinesisches Gebiet zu prote-
stieren.

Pazifikinseln fiir USA

massge
arinekreisen, dass die
Vereinigten Staaten die Kefte stra-
tegischer Inseln als Besitz he-
anspruchen werden, die sich iiber
den Pazifik hin bis an die Tiir-
echwelle Japans erstrecken, und
zwar als stindige amerikanische
Stiitzpunkte nach Kriegsende. Die
Amerikaner wollen als sté
Besitz Iwojima behalten, als Speer-
spitze das Drelecks, das sich auf

80 weitete sie sich mit dem Ein-
tritt Italiens und Japans zu ei-
mem <weltweiten Ringen der
grossen Volker des Erdballs, die
um ihre Geltung kimpfen miis-
sen. Mit dem Ausbruch des
Kampfes gegen den Bolschewis-
mus wurde jedoch erst der Hin-

Cuam und die Macus-Inseln stiitzt.
den  Amerik: hmumm
anearn

wird, sind  Truk, der beste -Anl
plalz im Pazifik, das zu' einem ame-
rikanischen Singapur ausgebaut
werden soll und Pearl Harbour er-
setzen wiirde ferner die Karolinen,
die Marschall-Inseln, Masianen.
und Palau-Inseln,

Serbien fitofeindlich

Erkenntnis einer

britischen Zeitschriit

Das Schreckensregiment in Belgrad

GENF

der propagandistischen Unterstiit-

Was den griechischen Partisanen | zung habe Tito Serbien besetzen

versagt blieb, erreichten die kom-
munistischen Tito-Banden, nam-
lich die absolute Macht in den
<befreitens Teilen Jugoslawiens,
schrgibt die britische Zeitschrift-
«Nineteenth Cen

tury und Afters,
Bezeichnend d{;’;r die titofeindliche
Elnstellung serbischen Volkes
eei dabei die Tatsache, dass die
Banden, als sie im September 1944
Belgrad zum ersten Male besetz-
ten und dert

konnen, ein Land, das den Kom-~
munismus ablehne und in Tito
einen verabscheuungswiirdigen
grausamen Usurpator, Tyrannen
und Erpresser sehe, der mitsamt
seinen Partisanen wvernichtet wur-
de, wenn er keine Unterstiitzung
mehr von aussen her erhiclte, Wie
alle grossen Partisanenbewegun-
gen, hitten sich auch die Titoban-
den das wohlbckannte bolschewi-
stische Prinzip zu eigen gemacht,
wonach ein internationaler Krieg
in einen Biirgerkrieg verwandelt
werden miisse. Deshalb wiirden
heute unzéhlige Menschen in Ser-
bien ermordet, Die serbische Elite
werde durch Tito dabii systema-
tisch ausgerottet, Damit sei gleich-
zeitig auch zum ersten Male in der
neueren Geschichte Grossbritan-
niens Binfluss in Serbi¢n vollig
ausgeschlossen weorden, und Eng-
land sehe sich neuen und giganti-
schen Problemen gegeniiber,  da
der Krieg das €uropiische Glelch-

Tito-Regimes
fediglich mit Hilfe der Briten und

gewieht nicht wiederherstelle,

;:s Erbe der alten

Siidlich des Plattensees wurde
sere Verbidnde die Bolschewisten

iiberschreiten und unsere Truppen
die zuriickdriiclcen.

liche Kampfgruppe,

ren mit beispielhafter Tapferkeit.

nengewehrs und mehrers tausend

seinen Angriffskeil bis Stadtlohn

che Druck verstirkt,

Bei Seligenstadt konnten die

wird vor allem 8stlich der Strasse
teren Neckar

Orte im mitteldeutschen Raum an,

FUEHRERHAUPTQUARTIER, 30, MHrz
Das Oberkommando der Wehrmacht gibt belannt:

der aufnahm, im Raum von Nagybajom aufgefangen. Wiihrend un-

Raab nach mehreren Kilometern Bodengewinn zum Stehen brachten,
!?mnmdk&wjmmtaﬁrkmxﬁftondmmumbalsam

briiche zwischen Neuhiiusl und Neutra abgeriegelt.

Beiderseits Loslaz und im Raum siiddstlich Loebschiitz, wo der
Feind seine Angriffe mit unverminderter Stirke fortsetzte, verhin-
derten unsere Truppen durch zahlreiche Gegenangriffe grosseren Ge-
lindegewinn der Bolschewisten. Siidlich Neisse und am Siidring der
Festung Glogau scheiterten wiederholte Angriffe,

Die tapfere Besatrung von Kiistrin leistet den mit iiberlegenen
Kriften angreifenden Sowjets heldenmiitigen Widerstand. Im Gegen-
angriff vernichteten sie nordlich des Bahnhofes Altstadli eine feind-

Im Bereich der Danziger Bucht dauern auf der Westerplatte und
in der Weichselniederung die harten Kimpfe an.
Hiuserkiimpfen und griindlicher Zerstirung der Hafenanlagen fielen
Gotenhafen und Danzig in die Hand des Gegners,

In Ostpreussen hat die 4, Armee unter dem Oberbefehl des Ge-
nerals der Infanterie Friedrich Wilhelm Miiller iiber zehn Wiochen
lang dem ununterbrochenen Ansturm Ider feindlichen Uebermacht

ten und starke HKriifte des Gegners gebunden. Truppen-
teile aller Wafiengattungen, Versorgungsiruppen und Stiibe schlugen
sich in vorderster Linie unter fhren vorbildlich kimpfenden Offizie-

ist es zu danken, dass die Front der Armee an keiner Stelle durch-
brochen wurde und der Feind jeden Meter ostpreussischen Botdens
nur unter schwersten Verlusten an Menschen und Materfal erkimp-
fen konnte, Die Bolschewisten verloren durch den zihem Widerstand
der Armee in der Zeit vom 1. Januar bis 28. Miirz 2 557 Panzer, 2734
Geschiitze aller Art, 304 Granatwerfer, 82 Flugzeuge, 1172 Maschi-

Panzern. Oestlich der Strasse Borken-Dorsten gelang es dem Gegner,

Am Nordrand des Industriegebietes, @stlich Dorsten und Gladbeck,
konnte der Feind geringfiigiz Boden gewinnen. Auch hier wurde eine
grissere Anzahl amerikanischer Panzer vernichtet.

Zwischen Ruhr, Rhein und Sieg hat sich die Lage nicht verin-
dert, Uebersetzversuche zwischen Diisseldorf und Leverkusen schel-
terten. Auch ortliche Versuche der Amerikaner, die mittlere Sieg
nach Norden zu iiberschreiten, wurden zerschlagen. Biidlich Siegen
und an den Ostausliufern des Rothaargebirges hat sich der feimili-

Aus dem Raum Marburg sind amerikanische Panzerabteilungen
weit nach Norden und Nordosten vorgestossen und haben mit ihren
Spitzen Bad Wildungen und Brilon im Sauerland erreicht. Beider-
seits des Vogelshbergs driickt der Feind nach Osten. Im unteren Kin-
zig-Tal fingen unsere Sperrverblinde dem Gegner westlich Gelnhau-
sen auf, Auch hier wurden zahlreiche Panzer vernichtet,

kopf geringfiigiz erweitern, wurden Jedoch
burg im Gegenangriff auf den Fluss zuriickgeworfen. Im Odenwald

gekimpft.
In Westkroatien hat die Heftigkeit der Kimpf num Bihac nach-
Ein schwicherer britischer Bomberverband griff gestern einige

tétigheit iiber dem Reichsgebiet gering. y

der Feind, der seine Angriffe wie-
zwischen dem Plattensee und der

iiber Steinamanger und Guens auf
Nordlich der Donau wurden KEin-

Nach erbititerten

Diesem entschlossenen Eampfgeist

Gefangene.

und iiber Diilmen vorzutreiben.

Amerikaner jhren Main-Briicken-
siidéstlich Aschaffen-

Michelstadt-Eberbach und am un-

Auch in der Nacht war die Feind-

, Der eiserne Vorhang |

Eilgener FS-Bericht

STOCKHOLM
Englische Journalisten sind in
Finnland nicht zugelassen, Dies
zeht aus einer Antwort hervor, die
Eden im Unterhaus auf eine An-
frage des konservativen Abgeord-
neten Major Petherick gab, der
eine FErklarung dariiber forderte,
ob ¢irgendwelche englischen Zei-
tungskorrespondenten in Finnland
sinds, Eden antwortete: ¢Seit der
Unterzeichnung des finnisch-sowje.
tischen Waffenstillstandsvertrages
haben mur wenige englische Zei-
tungekorreepondenten  Finnland
von Schweden aus besucht. Ande-
re gind aus Moskau nach Finnland
in einer Grupps gereist, die von
der sowjetischen Regierung orga-
nisiert worden war. Soweit mir be_
kannt ist, befinden sich augenhlick-
lich keine englischen Zeitungsbe-
richterstatter in Finnland.» Aleo
auch hier wie in allen sowjetischen
Einflussgebieten: Der eiserne Vor-

hang.

Mannerhsims , Verdienst”

Ejgeaner FS-Bericht

STOCKHOLM
Die verhingnisvolle Rolle Man-
nerheims beim Abfall Finnlands
war in grossen Ziigen bekannt,
Jetzt werden auch Einzelheiten
durch einen Offizier in der Zeitung
«Vapaa Pohjola» gemeldet:
die Regierung im September 1844
in einer Nachtsitzung die sowjeti-
schen Waffenstillstandsbedingun-
gen beriet, wurden zwel hohe Offi-
ziere vom Hauptquas-tier zur Be-
richterstattung béigezogen, Beide
erklérten, dass die Widerstands-

kraft der finnischen Armee noch

Als | Kriegsmobilislerungsamtes,

abzuléhnen, Dis mﬁmﬁt‘"ﬂ ﬁ
gierung schloss sich dieser Auffas- |
sung an. Da griff M -

lungsmassnahmen dieser Art hét-
te rechtfertigen konnen, kéines-
wegs vorlag, Obwohl Mannerheim |
sich als in hochatem Masse um die
Einleitung der  Sowijetisierung'!
Finnlands «verdients gemacht hat,
wiinscht Moskau nunmehr seinr
Verschwinden. Die einzige Aner-
kennung fiir ihn scheint darin zu!
bestehen, dass man es ihm selbst |
iiberlisst, die Form seines Endes !
zu béstimmen, vorausgesetzt, dass
er nicht zu lange damit zogert,

Aus aller Welt
Franzsische Abordnung in Belgrad |

Dem Sender Moskau zufolge st |
eine franzdsische militirische Ab- |
ordnung in Belgrad eingetroffen.

Stellvertreter Eisenhowers

Generalmajor Lucius Cley wur-
de, wie der britische Nachrichten-
dienst aus Washington meldet, zum
Stellvertreter General Eisenhowers
in Ziwlangelegenheiten ernannt
Generalmajor Cley war friiher stell-
vertretender Direktor des USA-

Senatoren gegen Sam Frameisco

Fiinf Senatoren aus Quebec
stimmten gegen eine Teilnahme
Kanadas an der Konferenz wvon

San Francisco, obwohl Premiermi-
nister Mackenzie King Einstimmig-
keit des Parlaments verfangt hatte,

Queen

Fine victorianische Geisterbeschworung / Von William Joyce

Tagen wurde ich ge-
einen klaren Vergleich

Ewischen

Victoria und dem Konig Georgs V1
giehen konne. Ich erwiderte, der Ge-
gensatz sei so gross und die einzel-
Unterschiede so zahlreich, dass
ganzes Buch — und sogar ein
miemlich dickes Buch — nicht aus-
wilrde, die beiden Bilder in
Weise darzustellen, dass der

die Unterschiede ge-
ben, auf die Sie sich beziehen?s —
Und das we:ded ich jahﬁ ver-
suchsweise tun, und zwar ohne jeden
Anspruch auf Vollstandigkeit.

In den vergangenen Jahren gab es
eipe starke Tendens, die die victoria-

englischen Volkes kein allzu
vergniigliches Dasein hatie. Sie war
imuner auf dem Status der Armut
oder noch darunter. Aber im ganzen
geeehen hatten sie einen gewissen
Sicherheit, den jhre Kin-

yor

Ich
einen soliden, gutsituierten Haushall
in der englischen Grafschaft Sus-
#ex, wo ich in den Tegen, beyor ich

“| es moch richtig vor meinem geistigen

England verliess, viel verkehrte und
in dem noch die Atmosphére der
Konigin Victoria schwebte. Ich sehe

Auge: Ein mnicht schones, aber
irgendwie imponierendes Gebaude. Oft
ging ich in diesem ILandhaus von
Zimmer zu Zimmer, und dabei lel-
steten mir die Geister des victoriani-
schen Zeitalters Gesellschaft und
sagten etwa folgendes: eJunger
Mann, Du lebst in einer elenden
Zeit. Wo ist die ruhige, saubere und
bestindige Lebensart, wie wir sie
kannten? Du hast wihrend eines
grossen Krieges gelebt, der viel von
dem zerstorte, was wir so g
aufgebaut haben. Und nun stelhst Du
an der Schwelle eines neuen grossen
Krieges, der auch noch das Letzte
zerschlagen wird.» — Darf ich hier
den  Gelstermonolog unterbrechen,
um dsran zu erinnern, dass nicht
allzu lange Wochen vorher Mr.
Brendan Bracken, der britische In-
formationsminister, offentlich zugab,
dass das FErbe der victorianischen
Zeif verschwunden sei, dass es
aufflog in diesem Konflikt, der von
Briten unter dem Vorwand begonnen
wurde, dass die Souverdnitdt und die
territoriale Integritdt Englands unter
allen Umsténden bewahrt werden
m

Wie dem auch sei, lassen wir
die victorianische Geistererschel-
nuné fortfahren: H«Wi?f"a.hm' - dezs
weitaus grossemen Teiles der Herr-
achaft der Xénigin Vieluris hatte
England Frieden. Sie fithrte einen
kurzea Kricg gegen Russland In

Verteidigung ifarer lebenswichti-

Mittelmeerintereszen und ob-
wohl der Feldzug weder lang noch
ruhmvoll war, erfilllte er seinen
Zweck, Ah! — das waren die Tage,
in denen es noch eine grosse Sa-
che war, wenn man sagen konnte:
«Civia Britannicus sum!s» — Und
dann geleitete mich mein Gelster-
fithrer zum Fenstéer der alten Bi-
bliothek, wiés Hinaus auf die weiten
Griinflichen und den Wald, der
vor uns lag und ¢ Glaubst
Du, dass dieses Land jemals wie-
der elnen Mann wie Palmerston
haben wird? Einen Mann, in des-
sen Hinden die britische Fiihrung
der Welt gesichert wire? — Nun
mochte ich nur wissen, was mein
victorianischér Begleiter zu der ge-
genwiirtigen ‘abgrmdltiefven ]:‘;emu-
tigung seines Vater andes durch
Winston Churchil] sagen wiirde,
der all das an Stalin auslieferte,
was er nicht Roosevélt iiberlassen
hat. Ich bin sicher, er wiirde ira
tiefster  Enttiuschung fragen:
«Was ist aus unserem politischen,
finanziellen, wirtacha-ﬂlwhﬂn? und
moralischen Kredit geworden? Wo
sind die Mirkte, dle wir erobert
hahen? Was ist aus den ungeheu-
ren Auslandsinvestierungen gewm;—
den, dis wir hinter uns liessent
Warum sind wir allein dem Verei-
nigten Staaten gegeniiber Schuld-
verpflichtungen so ungeheuren
Ausmasses eingegangen, dass selbst
ein halbes Dutzend Generationen
sle nicht mit ihrer ganzen gmrglg
und Arbeitskraft abzahlen kinnen?

Nun hat ein Gelst gewisse Vor-
rechte, dig uns gewdhnlichen

garre und im unmissverstandlichen
Duft eines guten Schnapses dem
Mann seine Fragen zu stelien, der
in deér Hauptsache fiir Englands
Niedergang  verantwortlich  jst.
Dort konnte er die Frage stellen,
warum e der iltesten engli-
schen Kolonien fiir 50 alte Zersts-
rer getauscht wurdem, warum Ka-
nada viel enger mit den USA Miert
ist als mit seinem lande,

warum
Handelsmarine ihre Vorrangste].
lung an diejénigen abgegeben hat,
die unter dem Kommando der Dol-

Nmmt wﬂilggumleﬁ%geﬁh eine kleine
ation g hat
wie ein Todesurteil! oo
Wollen wir doch fiir einen Augeg-~
blick annehmen, dass Winaton
Churchill, der es schon immer
schwer fand, den Sterblichen die
Wahrheit zu sagen,
kommt, dass es schwierig ist, einen
Geist zu betriigen, und sich aus
diesem Grunde entechliesst, offen
zu sein, Was wiirde er dann ant-
worten? Ich glaube, er wiirde fol-
gendes sagen: «Ich habe in diesem
Krisg Krafte als unsere Alliierten
herangezogen, die ich nicht kon-
trollieren kann. Sie sind zu stark
filr mich, Du siehst die guten Sa-
chen, mit denen ich mir meine
restlichén Tage noch o angenehm
wie moglich mache, Jaja, meinen
jildischen Freunden verdanke ich
viel. Ich habe lhnen versprocnen,
alles zu tun, was ich kann, .
ohne Riicksicht auf die Kosten
Deutachland zu zerstoren, Und das

larimperialisten stehen, warum eipe | £61®

.Zehn Wochen Kampl in Ostpreussen - Schwere Kampfe
an der ungarischen Grenze - Hartes Ringen in Ober-
schlesien - Umliassungsversuch bei Emmerich vereitelt

Vorbildliche Standhaftigkeit

EERLIN

In der Festung Breslau hat die
1. Kompanie eines S5-Regiments
unter der mitreissonden Fiihrung
von SS-Untersturmfiihrer Budka
in den EKellern brennender Wohn-
blocks bei 50 bis 60 Grad Hitze in
fanatischem Willen alle Durch-
bruchsversuche des Feindes ver-
lustreich abgewiesen,

An der Oder-Front hat sich das
1. Bataillon des Panzerregiments
33 unter Fiihrung von Hauptmann
Weckermann durch  besondere
Standhaftigkeit bewdhrt, Unter
schwierigaten Verhiltnieszn hat
das Bataillon 14 mit sta-ker Ar-
tillerieverbereitung und Panzer-
unterstiitzung vorgetragene An-
griffe zerschlagen und einen feind-
lichen Durchbruch an wichtiger
Stelle verhindert.

In den schweren Kimpfen west-
lich Doblen hat sich I&.up‘tma.nn
Heinrich Schwoeppe mit 19 Jigern
des Feldersatzbataillons 21 durch
vorbildliche Standhaftizkeit und
Angriffsschwung ausgezeichnet, Tm
Kampf um eine wichtige Ortschaft
warf das Bataillon mit iibérlegenen
Kréften angreifenden PFeind elf-
mal zuriick, behauptete die Ort-
schaft und fiigte dem Gegner hohe
Verluste zu.

Dus Eichenlaub verliehen

BERLIN

Der Fiihrer verlish das Eichen-
laub zum Ritterkreuz des Bisernen
Kreuzes an:

S8-Hauptsturmfiihrer Fritz Vogt,
Bataillons-Kommandeur in der
88 - Freiwtilligen-Panzer-Grenadier-
Division «Nordlandy,

Stahmer bei Shigemitsu

TOKIO
Der deutsche Botschafter in Ja-
pan, Stahmer, sowie der thaildndi-
sche Botschafter statteten dem
Aussenminister Shigemitsu el
Besuch ab. Der Aussenminister
ampfing ferner dem schwedischen
Gesandten ge, der ihm Bersicht

fibar seinen Ricktritt erstattete,

Japans neue Partei

TORKIO
Fine neue Partei, die «Grossjapa-
ni'sche Politische Vereinigungs,

hielt im Parlamentsgebdude in To-
kio ihre Grindungssitzung ab. Ge-
neral Koiso und alle Kabinettemit.

Weaffenabgabe bis 15, April

Die 4, Verordn des Ober.
sten Kommissars iiber das Verbot
der Fiihrung von Waffen in der
Operationszone «Adriatisches Kii-
stenland» vom 15, Marz 1945 sieht
fiir die Nichtabgabe von Waffen
bis zum 31, Mirz 1945 die Todes.
strafe vor, Um auch denjenigen
Personen, die bisher der Auffor-
derurg zur Ahgabe von Waffen
bawusst oder a.uaigﬂk&nntnds die-
ser Verordnung ni Folge 8.
tet haben, die Moglichlked ltgﬂdéur
straflosen Meldung und Abgabe

von Waffen zu geben, hat der
Oberste Kommissar in der
Waffenverordnung zur Abgabe

und gegebenenfalls zur Beantra.
gung neuer Waffenscheine festge-
setzte Frist bis zum 15, April 1945
verlingert. Bine weitere Verldnge.
ring des Abgabe.Termins kommt
nicht in Frage, Wer nach dem 15,
Apnil 1045 im Besitz einer Waffe
ohne besondere Genehmigung an-
getroffen wird, muss nyit einer
Verurteilung zur Todesstrafe rech-
nen,

TRIEST

Gefihrdung der Sicherheit

G&I:; 1mvnm2?tungt - Triest s e
3

teilt, wiederholt feet -ﬁ:-".
den, dess Offentliche Verkehrezei-
chenundWaroungssignale von un-
bekannten Tétern enotfermt wur.
den, Die ffentliche Sicherheit wird
dadurch besonders in den Absmnd-
und Nachtstunden gefihrdet, da
fiir die Verkehrsteilnehmer Unfall-
gefahren heraufbeschworsn wers
den. Die Verwaltung wendet sich
an die Bevolkerung mit dem Ap-
pell, auch ihrerseits an der Be-
kimpfung dieses Missstandes bei-
sutragen, Gleichzeitiz wird allen
Passanten an den Stallen, an de.
nen’ Ausbesserungsarbeiten o, dgl.
ausgefiihrt werden, bei Dunkel-
heit grosste Vorsicht engeraten,
Fiir Unfélle, die nicht dunch Nach-
ldssigkeit der Gemeindeverwal-

tung entstehen, wird jede Ha
abgelehnt, IR Tty

Ertrag des Wunschkonzertes

Der Deutsche Berater gibt be.
ka-tmt:_daza die beiden am 25. und
26. Mirz veranstalteten Wunsch.
konzerte 104 818 Lire erbracht ha.
ben; diecer B wurde der Ge.
meindefiirsorge die Bomben.
atelit. Es wird @mwmmngmg;n
am 14, und 15 April weltere
Wunschkonzerte mit neuem Pro.
gramm und neuen Darstellern
stattfinden,

glieder waren anweserid.

Verdi-Theater

Heule Samstag, 17.30 Uhr. Bi-
zets «Carmens, — Morgen Oster-
sonntag, 16 Uhr Verdis «La Tra-
viata». — Am Ostermontag um
16 Uhr zweite Auffithrung von
«Carmeny, v

LATBACH

Hilfe fiir die Bombengeschid
ten, Aus zahlreichen Kreisen di-gl:

Laibacher Bevblkerung d
Industrie wurden in mguﬁ T:r

gen der «Soczialen Hiifes fiir dle
belm anglo-amerikanischer Tepr
rorangriff auf Laibacher Wohn-
viertel ausgebombten Bilreer wie-
derum freiwillige Spenden in wHg-
he von 50 000 L. zugefihrt,

FIUME

Meldung der Kraftfahrzeuge

Die Prifektur gibt bekannt,
dass die Aufforderung, bis zum
21, Mirz alle Kraftfahrzeuge an-
zumelden, nicht restlos Lefolgt

worden ist. Die S8umigen werden| di

daher nochmals daran erianert,
die Meldung umgehend nachzuho-
len, da von einer restlosen Firfas.
sung der Kraftfahrzeuge die Le-
bensmitbe'lw?aorgung der Bevdl-
- abhingt, Disjenigen, die
dis Mealdepflicht versiumen, wer.
den in Zukunft keine Fahrerlaub-
nis mehr erhalten, Ausserdam
Werden ihre Namen der Oeffent-
lichkeit mitgeteilt werden.

Sport

Revanchekampj
in San Giovmfn{

Heute Nachmittag, um 17
wird in San Glovanni (Endstation
Strassenbahnlinie Nr. 2) die Deut-
sche Twn- und Sportgemeinschaft
Triest versuchen, die am Sonntag
erlittene 4:2 Niedérlage gegen dle
einheimische Modiano-Elf wieder
auszugleichen. Unsers ehrgeizigen
deutschen Spieler haben in der
vergangenen Woche in den Abend-
stunden jede Minute ihrer be-
schriinkten Freizeit ausgenutzt,
um durch eine hervorragende
Kondition die bew#hrten kimpfe-
rischen Qualititen gegen diesen
technisch famosen Gesmer noch
wirksamer zur Geltung gelangen
zu lassen., Man darf! mithin heute
Nachmittag in San Giovanni zwei-
felsohne ein ausserordentlich ein-
drucksvolles Kampfspiel erwarten,
Im Vorspiel trifft die ITI, Mann-

schaft der Sportgemei haft
einen auswirtigen Ge;-::,. s

Was hat sich in Paris getindert 2

Der Kampf um die Seele des franzésischen Volkes

GENF

«Wag sich in Paris gedndert
hat?s, erwidert der nach vielen
Milhgeligke ten in der Schweis ein-

. hciamauxdiemanaﬂe: "

dichtnis, <Bigentlici micht
viel, moclite ich sagen. Aber um

tm ein | gja ' Wahrheit zu sdgen; ich habe
und verlangte die Unterwerfung | jcnt alles gesehen.s Der Mann im
unter die Sowjets, obwohl ein na- | jajzmantel, der noch den Frost
tionaler Notstand, der Verzweif- | 5. eisigen Higenbahnwaggons in

ich trdagt, zieht die Augenbrauen
hoch: «Der Geist von 1793 ...er wird
oft beschwaren im heutigen Frank-
reich von de Gaulle, aber mehr in
schwungvollen Leitartikeln als in
der Wirklichkeit des tdglichen Le-
. In einem Punkt mag die
Aehnlichkeit allerdings vorhanden
sein: man tanzt auf einem Vulkan,
Amiisieren kann man sich wie
noch nie, dort, auf den Champs
Elysées und den diskreten Seiten-
strassen im nviertel, wo man
mehr englische als franzbsische
Hotelnamen ' findet. Na ja, Sia wis-
sen aber ebemso gut wie ich, daas
man mnur e&in paar Schritte zur
nachsten ~ Untergrundbahnstation
zu machen braucht, um die Bilder
eines schrefenden Kontrastes und
krassen Hlends zu sehen. Die Zahl
der Menschen, die im Morgen-
grauen die Abfalleimer von den
Héusern nach essbarem Ueberre-
sten durchsiobern, ist sicherlich
bedeutend grosser als frither, Das
«Jahr der glonreichen Befredung»
hat sich unhejlvoll susgewirkt, fir
die meisten Menschen in Frank-
reich, und daran d@ndert jetzt auch
nichts die Anwesenheit der emeri-
kanischen Offiziere und Solazten,
die dem Durchschnittspariser nur
merken lassen, dass er den Hermm
gewechselt hat.s
Paris und damit Frankreich wer
den gegenwirtig von einer Agita-
tionsflut iitberachwemmt, von der
men sich nur schwer eine Vorstal-
lung machen kaan.
Frankreich, das einst vor 150 Jah-

brechen werde, denn die .Tuden ha-
ben mir in ganz personlichém Sin-
ne nicht nur materielle Hilfe ge-

bewe- | wihet, sis haben es mir moglich | Begri

ma.cht. den Ehrgeiz meines Le-
zu befriedigen: Premiermini-
ster von Grossbritannien zu wer-
den und demit zu slmmr e
Oberster Kriegsherr zu n. 8o,
wie sle mich geschaffen hahen,
konnen sie mich auch vernichten
— und ich ziche ea nun einmal vor,
mit meinen 70 Jahren nicht mehr
vernichtet zu werden, Eine knappe
gtunde glorreichen Lebens ist €ine
Generation ohne Namen “!T&l't
Nach mir kommt die Sintflut! —
‘Aber lassen wir das, nehmen wir
einen Schnaps!»

| Und dann, glaube ich, wiirde
mein victorianischer Freund wver-
schwinden und itber den vergan-
n Ruhm seines Vaterlandes
nachdenken, aber er wiirde froh
gein, nicht mehr in dieser Welt zu
leben. Er war an eine Welt ge.
wohnt, in der England den ersten
Platz hielt, nicht nurin d:erPolitik,
gondern auch in der Wirtschaft
In seinem Vaterland die

industrielle Revolution friihey als
im iibrigen Euro und rund ym
den ganzen Erdball galt es als

feststehende Tatsache yop China
bis Peru, dass man englise e
ren kaufen wollte. Dag wmt-mi,nwzlz*.
nen Zeiten, als das Wort egesund
wie die Bank von Englandy noch
selne wirkliche Bedeutung hatte,
Damals war auch die konigliche
Flotte unbestreithar die méchtigste
der Welt. Die Victorianer haften
erkannt, dess England als Insel
mit seinem weitriumigen Empire
nur als Seemacht bestehen konnte,
uad sle dachten niemals daran,
dass einmal der Tag kommen
konnte, an dem die Flotte der USA
doppelt so stark sein konnte wie

ist ein Versprechen, das jch nichi

ibre eigene, Und dabel wussten sie

ren und noch Jahrzehnte lang spd-
ter ein Weltzentrum war, von dem
gewisse Ideen in die Umwelt hin-
ausstromten, ist heute ein Tummel-
von

platz allen mggl.ielm Stro-

.J_P o i .
aus ‘aktiven “Element der
politischen Msinungsbildung ist
Frankréich vollig in die Rolle der
Passivitdt hiniibergewechselt, Ge-
nau so wie es heute, ohae irgend-
eine mennswerte Armee und eine
Rilstung tatenlos zusehen muss,
wie fremde Armeen sich um seinen
Boden streiten, so muss es auch
iiber sich ergehen lassen, dass auf
dem Gebiet der politischen Willens-
bildung fremde Faktoren aus al-
ler Herren Lénder Paris zu ihrem
Tummelplatz erkoren haben,

Vor sallem gibt es natiivlich eng-
liach - amerikanjache Soldatenzedt-
schriften, Das st freilich mehr
eine ! der

& und der «Yanks werden
natiirlich auch von Franzosen ge-
lesen, zumel ja fiir die Erlernung
der englischen Sprache jetzt in Pa-
ris eine heftige Propaganda ent-
faltet wird. Die kommunistische
Agitation auf dem Gebiet der Wo-
chenblidtter gibt sich ganz offen
zu erkennén. Das Informationshii-
ro der Sowjetbotschaft bringt eine
bebilderte Wochenzeitschrift her-
aus, dis <Nouvelles Sovietiquess,
an deren Kopf deutlich und brutal
genug der Sowjetstern prangt. Die
Bilder Lenins und Stalins wenden
in Hunderttausenden wvon Exem-
plaren allein durch dieses Blatt in
jeder Woche hinausgeschleudert.
Da die kommunistische Agitation
%;‘bir auch ailgb mﬂomllst&mg:.h;lm
nzZosen gewordenie ag-
worte 'benutz}t&a splelmie in d:!!th‘ﬁIb
hrift «La rselllaises auc o-
= Die Parole fiir

Zeit | ist w

noch nichts von der Luftfahrt, sel
es zivile oder emdere. Heute :‘t
man sogar schon mﬂ’h% e
ff «Empires als mwgen
Ausdruck zu Bs klingt
e Eanvaithn . syrechen. By
weal .
nwahrscheinlich Englang,
B S B
die n
ken schon ihre feste Hand am%-

stralien und N nd g
sl bereits auf Kanada gejeg; o

» B0 Wit wir durch
ihn bedeutend schacher weud-&m

PREeR e tooranit;

velles Sovietiques:, aber immerhin
in Artikeln von Ilja Ehrenburg und
ghnlichen Erzeugniesen vertreten,
so dass kein Zwreifel iiber die Rich-
tigkeit aufkommen kann, )

e e,

abgesthen wvon der
schon erwihnten Anwesenhsait der
westlichien Besatzungstruppen, ih-
ver Presseerzeugnisse und der Té-
tigheit eines umfangreichen Sta.
bes von Presse- und Propaganda-
Fachleuten, die mit Ausstellung
und der Verteilung von «Informa-
tlonsmaterfals arbeiten, in eimer
Reihe dem #Husseren ' Bilde nach
rein franzosischer zeug-
nisse zum Ausdruck.

Der eigentliche franzisiache Cha-
rakter ittt mur bel wenigen der

heute in Paris verkauften grossen’

henblitter hervor, ~wenigstens
S 0 i Biktter Knsnruch auf
allgemein politische Bedeutung er
heben. e gibt moch ein Wochen-
blatt, die «Actions die den Regie-
rungskurs de Gaulle-Bidault ver
herrlicht. Daneben whre noch eine
andere Zeitschrift zu neanen, der
«Témoignage Chrétiens, in der ver-
gucht wird, den Zeitproblemen

vom religisen Standpunkt her na- d
hezukommen. Aber auch hier geht su::an

€8 nicht ohne einen erhebliches
Radikalismus, ohne den auf dem
Gebiet der Presse trotz der angeb-

lich bestehenden Pressefreiheit Sl:a 12.

heute in Frankreich nichts
haupten kann.

Der Durchschnittsfranzose:
Bt ner i engpehen uad

&

gich vielleicht in einer eﬁﬂ:&ﬂ u%h.ln.
de die Frage vorlegen. : ey
eigentlich gekommen ist, I ass ep
aus eimem Subjekt dgs politischap
Kampfes zu einem Oblekt gegn.
den ist, das der
}.gn alles mi
eines nicht,
fithlbame Erleichtery,

Lisst

Dario da Tuoni: Das Tor sur
ddria, Bin Triest-Brevier, Deut-
scher Adria-Verlag, Triest, 19i5.
— HNine aweitsa Auflage st in
Vorbereitung, h
Wer heute einen Relsefiihrer zur

Hand nimmt, will in knapper Kir-
ze in das Wesen, die Eigenart und
die Besonderheiten einer Stadt
oder Landschaft eingefiihrt wel~
den, Zu langen, besinnlichen Ent-
deckungsfahrten, zum wﬂ:ﬂﬁ
abseitiger Seltenheiten ist i
Zeit vorhanden, Daher bldSt B0
immer mehr die Form feuille! il
stischer Behandlung %“"“m
blossen_Aufzihlung und Behelfen
rung fiir diese Art VOB oo s
heraus., Geschichte, sl berec
sige ten, danBK:matithetbha-
erende Bemerkungen
wtfrdg:w anregendea, farhigen
Darstellungen des Volkslebens und
teristisch

harak en Hinweisea ver
bunden mein,

tersehweren materieljen

Lage.

seine | (Rung
wird

Slowakische Zemeén
rungen an Deutsch

verhiltnisméssig umfangreiché
mentindustrie, die auf dem gi
gen Rohstoffvorkommen aufged
ist. Die Kapazitdt geht weit i
den eigenen Bedarf des Lal
hinaus, und infolgedessen wa
Slowake{ schon immer ein ExJ
land fiir Zement, Die Ausfuhr §
hauptséchlich nach Deutschland
das Protektorat, in die Schweiz
in die Balkanstaaten. Die Bai
staaten sind nun als Zementhed
ausgefallen, und auch der Exl
nach der Schweiz ist sehr gl
zusammengeschrumpft, =o :
Deutschland so ziemlich der é
ge Kunde geblieben war. Um bmie - Be
die Ausniitzung der slowakisthme
Zementindustrie nicht allzu ;
absinken 2zu lassen, wurde bmites |
Vereinbarung mit Deutechlandl o
troffen, wonach die Slowalkei [ -
Erdssere Menge Zement gruppenR
Deutsehland liefert. Uebrigengner AU
die slowakische Zementindustrifie
€ zwischen Deutschland undlgen. Hi
deren Linder hestehenden Katfnes ital
verel gen eingeschlossen,
handelt sich um den Prager B
tellvertra.g, der Ende 1845 abli
Die slowakiechen Werke sind e}
falls kartellier} und korporativ
Kartellvertrag angeschlossen.

Deutsch-kroatische

Wirtschaftsverkehr
Am 31, Mirz endet das seit
1. April 1944 in Xraft befindl

geuts'ch - kroatische Abk
iiber den Warenverkehr zwis

den beiden Partnern. In dieser Von us
riode hat sich das Abkommen
bewdhrt, und der gegensellin Rom
Giiteraustausch hat im allgesfozess &
nen den Erwartungen entsprocet Ankl
@ kroatischen Warenlieferunfiinister 1
ersten Halbjahre waren sWies Ace
hinter den Voranschisgen zurifid amde
seblieben.  Jedoah brachten bo 18

kroatischen leistud
wertméssiy nahezu ejnen
gleich. Die deutschen LieferurPth
fm ersten Halbjahr iiberschri
die vorgesshene Menge. Der Ud Der

schuss wird jedoch auf das zvpreitet 4

Halbjahr angerechnet.

Die deutschen Liefe: s Ra
erreichten - durchschnittlioh °

6.8-fache der Standes vom 1“’?“
jahr 1941, Bs wurde dafiir

dass sich die deutsche und
tische Preisbasls auf dem £%€°
Niveau bewegten. s
zielten die kroatischen Handler &

gesichts der  innerkroetiscli Won u
Preissteigerung noch  Teichlll
Uebergewinne, die Jjedoch In Geg

‘wehopft werdens Auf jeden
wird defiir gesorgt, dass die J
Frithjahr 1941 vorhandenen P
relationen gewahrt blelhen.
deutschen Lieferungen umfass Nl
auch Trvestitionsgiiter flir die ¥V %
tische Industrie.

In diesem Zusammenhange
erwahnt werden, dass naéch 4§
letzten statistischen Angaben 28

gezihlt wurden. Der grasste &
davon besteht aus agraris

Veredelungsbeirieben mit =
der (Gesamtbotrishe. Tg folrll
Holzindustrie mit 20,3¢7, dié 3
trizititserzengiing wmif  tomoh:

Textils . und Bekleldungsin 1
mit 10.5%, die Baustoffind ' E
mit 10,3%, der Bergbau, die S !J' .
mische Industrie mit 589 2 ﬂ
Metall- und Maschinenindu? S
mit 54¢. Die deutschen LiefeSUg
gen haben in den letzten JafR hl
weszentlich dazu beigetragen, 2
bodenstindige Industrialisie
des Landes zu fordern. =
; Binen 1
Rundfunk im Ristenlanls” aooe
Waffen
Samstag, 31. Mirg ssssta!
Sender Triest. (M. 263,2 K/s tijie deu
11: Bunte Musik. 18.15: Wer sc on wie
will, muss fréhlich sein. 14.15: Al X,
lei von 2 bis 8. 16: Deutsche Soldaiffire L0
ptunde, 17.20: Orchester des ) bt s
schutzes, 18.20 Alleriel zum Yyl

sche. Sendung), 1858
un dfe Serben im ag

ﬁc‘manllﬂﬂ-_ 13.15: 10 i
mit unseren Arbeitern 9g9,.
ches Konzert &m Samstagabend, 3
sender Lalbach 5eg m , 527 kHZ §°°
; Rejchsprogramm.  18.5'In

Dur fir swel Violine

» Cello und Gitarre von i
nl. 18: Derfburschen, 20.15
5 Slowenische  OsteriiPas
funkorchester. Kammerchor dé,

Senderg £, Jos
Peter]m. Laibach) Ltg. Prof. ;

ende, . (8l
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g?gaﬁmﬁr Botschaft an das Un.

Vom 18, Januar erklirte
Mz, Churchill, was auch immer
U e moge, so wiirde /der
w‘;i;‘;‘ Jack weiterhin iiber den
en Kalkkl von Dover
flattern, B betrilgt sich selbst da-
bei, denn er weiss genay, dass die
8¢ kleine Ineel micht lebensfihig
ist ohne ein Empire. ;
Unser victorianischer Besucher
hat guten Grund, sich verzweifelt
ahzuwenden von diesem Lande, das
er nicht mehr linger als das seéine
anerkennen kémn. va.:’1 w:c.u:tn &::
vengangenen Tagen, wie schwer
ist, aufzubauen, aber er hatte keine
Alnung wie leicht es seln konnte,
zu zerstoren,

Triest - das Tor zur Adria

ohlicss
fe
ain.T
Dm e
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in eine neue Welt in der &%)
orrmkundig;emhﬂedm Strém¥y
gﬂt au?, mhi.:r ltmd::en. .
Gegensatz zur grossen Rivalin V@ W4®

Mtnd{ — das gesamte Leben, diFviohtur
Stadt von je viel stirker suf £

Gegenwiart singesbellt WAL Se, <o
d bestimgs ition 1M 4
lea; e;::ﬁmm hﬂ';-? -fﬁt-m e s

man sogar heute, wo ihre
liche 'Besﬂmmuae «Tor zup A
mh&nd zuriic
treten hat Daher feh)i eg in Triedl,
such an der grossen Zani von Balk
werken 8Us fritharen” yahrhunde
ten, die, Soweit gy gioh erhalt®l
habel, Zumejst gleichsam VEL

na‘ d;g Um nichts weniger Bew®
Tibe Relchtums und glanzvo
D8 darstellen, Es st fiir

;

er DS
lsche

heute von hesonderem InteresS) :
E’;ﬂn der Vert{saer auf die W:"“f';;“;'g‘i
Ungen eingeht, die durch des .

Der deutsche metlﬂ&gmmtmmmeﬂmz
mit  seipem gut susgestatteten |deleplatz entstanden ware? O fon
dlrh 2ab emeg's Photos be. | den Krels seines *ngrei

Aufs'a.buem ?:r die Stadt | Patriziates £ N, um
Triest diese ek htiger | wird es auch im Husseren = i, ..
Weise gelost. Das Bilchiein entniy¢|der Stadt entgehen kénmen, dsfh
auch flir den, der die Smtﬂﬁ:' :?:g' in glelchers Messe vom Sidf jy"beis

Zeit kennt und lep
. wil -
nen hat, eine Fiills vop weg'ieg b:-
: lhelten, regt damit
pu aeuem Beobachten an, ohne
&N zU wollen, Wer aber

ste. Weise sich eine Vorstellung von
ihl"ﬁm Werden und ihm:-leidml-
UAg in vergangenen Zeitem ma-
chen kbnnen und damit ihren Le-
benswillen und ihre Probleme in
Il:l;.‘nmen. Tagen richtiz einschdtzen

Fiir den aus dem Norden fiber
die Al kommenden Besucher
bietet zweifellos einen Blick

wie vom Norden starker Kuitjis 4w

wille Auedruck gefuiden hat
eine in ihrer Art charakterists
und einmalige Verbindung el
gangen ist, Dles alles zeigt
Biichlein, das nach dem itali€y
schen Original Dario de Tuonis Jy I¥

o hti Stolzes tu":-'di =
berec! n o b
Shen e hrer teta” bewanEtylang
Aufgeschlossenheit, die dabei Sl *:
pu allen Zeiten [ . _g“‘
wahren wusste, mit jedem ESU R0 Mo
nis aufs neue offenbart. PP
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